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केन् दीय अप्रत् यक्ष कि औि सीमा शुल् क बोर्ट  
जीएसटी (नीतत स् कंध) 

***** 
नई ददल्ली, ददनांक 5 अप्रैल, 2019 

सेिा में, 
प्रधान मुख् य आयुक् त / मुख् य आयुक् त / प्रधान आयुक् त /  
केन् रीय कि आयुक् त(सभी) 
प्रधान महातनदेशक / महातनदेशक (सभी) 

  
महोदया/महोदय, 
 
विषय: अधिसूचना संख्या 2/2019-सीटी (आर) दिनांक 07.03.2019 के तहत कर का 
भुगतान ककए जाने के विकल्प के संबंि में स्पष्टीकरण 
 

अधधसूचना संख्या 02/2019-कें रीय कि (दि) ददनांक 07.03.2019(एतश्ममनपम चात ्
""उक् त अधधसूचना" के रूप में संदर्भटत) के प्रतत ध् यान आमंत्रत्रत ककया जाता है जो ककसी 
ऐसे व् यश्क्त विशषे श्जसका पूिटिती वित्तीय िषट में कुल िावषटक कािोबाि पचास लाख रुपये या 
उससे कम था, द्िािा ककसी भी वित्तीय िषट में 1 अप्रैल को या उसके बाद ककए गए माल या 
सेिाओं या दोनों  से 50 लाख तक के िावषटक कािोबाि तक की प्रथम आपूततटयों पि 3 
प्रततशत के कें रीय कि की दि तनधाटरित किती है । अधधसूचना सं0. 09/2019-केन् रीय कि 
(दि) ददनांक 29.03.2019 द्िािा यथा संशोधधत, उक् त अधधसूचना प्रािधान किती है कक 
केन् रीय माल एिं सेिाकि अधधतनयम, 2017 (एतश्ममनपम चात ्"उक् त अधधतनयम" के रूप में 
संदर्भटत) की धािा 10 के अतंगटत जैसा कक कि का भुगतान किने िाले ककसी व् यश्क्त विशषे 
पि लागू होता है, केन् रीय माल औि सेिा कि तनयमािली, 2017(एतश्ममनपम चात ् "उक् त्  



तनयमों" के रूप में संदर्भटत) यथोधचत परिितटनों सदहत उक् त ्अधधसूचना के अतंगटत कि का 
भुगतान किने िाले ककसी व् यश्क्त विशषे पि लागू होगा । 
 
2. इस मुद्दे को स्पष्ट ककए जाने औि क्षेत्र कायाटलयों में कानून के प्रािधानों के कायाटन्ियन 
में एकरूपता सुतनश्मचत ककए जाने हेतु, बोर्ट उक् त अधधतनयम की धािा 168(1) द्िािा प्रदत् त 
शश्क्तयों का प्रयोग कित ेहुए, एतद्द्िािा उठाए गए मुद्दों को तनम् नानुसाि स्पष्ट किता है:-  
 
(i) कोई पंजीकृत व्यश्क्तविशेष जो उक्त अधधसूचना का लाभ उठाकि 3 प्रततशत की दि 
स ेकें रीय कि के भुगतान का विकल्प चनुना चाहता है, तो अधधक से अधधक 30 अप्रैल, 
2019 तक  प्रपत्र जीएसटी सीएमपी-02 की क्र0सं0 5(iii) पि यथा सूचीबद्ध "संघटन 
उद्रहण हेतु पात्र कोई अन् य आपूतत टकताट" के रूप में पंजीकृत व् यश्क्त की शे्रणी के चयन 
द्िािा उक्त प्रपत्र में उक् त तनयमों के तनयम 3 के उप-तनयम 3 में तनददटष् ट ढंग में संसूचना 
फाइल किके ऐसा कि सकता है । ऐसा व्यश्क्त उक्त तनयमों के तनयम 3 के उप-तनयम (3) 
के प्रािधानों के अनसुिण में प्रपत्र जीएसटी आईटीसी-03 में एक िक् तव् य भी प्रस्तुत किेगा । 
 
(ii) कोई भी व्यश्क्त जो पंजीकिण के र्लए आिेदन किता है औि जो उक्त अधधसूचना के 
लाभ, यदद पात्र है,  उठाकि 3 प्रततशत की दि से कें रीय कि के भुगतान का विकल्प चनुना 
चाहता है, तो पंजीकिण के र्लए आिेदन पत्र फाइल ककए जाते समय प्रपत्र जीएसटी 
आिईजी-01 की क्रम सं0 5 औि 6.1 (iii) पि विकल्प का संकेत देकि ऐसा कि सकता है । 
 
(iii)  ककसी भी िाज्य या कें र शार्सत प्रदेश में व्यापाि के ककसी भी स्थान के संबंध में 
उक्त अधधसूचना  का लाभ उठाकि कि के भुगतान का विकल्प एक ही स्थायी खाता संख्या 
पि पंजीकृत व्यापाि के अन्य सभी स्थानों के संबंध में लागू माना जाएगा । 
 
(iv) उक्त अधधसूचना का लाभ उठाकि कि का भुगतान किने का विकल्प वित्तीय िषट की 
शुरुआत से या उन मामलों, जहां वित्तीय िषट के दौिान नया पंजीकिण प्राप्त हुआ है, में 
पंजीकिण की ततधथ से प्रभािी होगा । 
 



3 यह नोट ककया जाए कक उक्त तनयमों के अध्याय II में तनदहत प्रािधान उपिोक्त पैिा 
2 में तनददटष्ट सीमा को छोड़कि, यथोधचत परिितटनों सदहत, उक्त अधधसूचना के लाभ का 
लाभ उठाकि कि का भुगतान किने िाले व्यश्क्तयों पि लागू होंगे ।  
 
4. इस परिपत्र के कायाटन् ियन में, कदठनाई, यदद कोई हो, को तत् काल ही बोर्ट के ध् यान 
में लाया जाए । 
 

  
 

(उपेंर गुप् ता) 
प्रधान आयुक् त (जीएसटी) 

  
 

***** 


